



有一种代沟 叫我和孙辈聊微信

“在家庭群咋能发那样的表情包，不嫌丢人！”这两天，杜先生因为微信聊天和孙子发生了争执。生活中，不少老人表示，他们和孙辈聊微信也聊出过“火药味”。老人觉得孩子们用的表情包、微信头像太低俗，而孩子们则抱怨他们管得太宽……

孙子在群里“磕头”

爷爷认为太丢人

提起最近发生在家庭微信群里的事，68岁的杜先生直呼“老脸都被孙子丢尽了”。他说，孙子小烨上周过12岁生日。当天，家庭微信群里的10多名亲戚陆续给孙子发了红包。杜先生在群里看到，每收一个红包，小烨就发“磕头谢恩”或“双眼冒光”的搞笑表情包以示感谢。

“在群里收个红包，礼貌地表示谢谢就可以了，他又是‘磕头’，又是‘双眼冒光’，像没见过钱一样，丢死人了！”杜先生觉得，家庭微信群里都是长辈，孙子发这些表情包太低俗，显得财迷心窍，没有家教。于是，他给孙子发去一长串私信，责备他不自重，为了红包磕头下跪，简直有辱人格。最后，祖孙俩吵了起来。

“我不止一次因为表情包说过他。”杜先生说，上个月，小烨就在家庭微信群发过抠鼻子的表情，他觉得这个表情显得“不讲卫生”。小烨不仅没听，反而回了一个“翻白眼的狗头”的表情包，气得杜先生当即打电话训斥了孙子。

像杜先生一样，66岁的李女士也不太理解孙辈发的表情包。她说，上周，她发现12岁的外孙捧着手机笑得合不拢嘴。因为好奇，她凑近一看，原来外孙正和同学们“斗图”，像“乖儿子”“叫爸爸”

等表情包的内容不堪入目。李女士认为，这是在传播不良文化，但孙子觉得她“老土，啥都不懂”。

因为聊微信

很多孩子和老人发生过矛盾

面对祖辈的指责，大部分孩子觉得自己很委屈，因为他们也对长辈们发的表情包感到“非常无语”。笔者在多所中小学及小区走访发现，在拥有手机或电话手表的学生中，有很多人表示，和孙辈聊微信时发生过矛盾，其中，多是对表情包、网络用语、微信头像的理解不同而引起的。

“奶奶喜欢用微信自带的‘微笑’表情包，再加上‘呵呵’俩字，每次我都看得后背发凉。”初二学生露露说，在她看来，这个表情包和“呵呵”，都是冷笑、讽刺、笑里藏刀的意思，但奶奶觉得这是“和蔼可亲”的意思。她想让奶奶少用这类表情包，但奶奶就是改不了。

更让露露郁闷的是，上个月，她过生日，奶奶一早给她发微信祝福，还贴心地配上一长串表情包。露露说：“我看后当场傻眼，一大早给我发来‘一坨坨大便’，奶奶却非要说这是巧克力小蛋糕。”

不同于露露，初三学生小虎最近因为爷爷不懂网络用语而陷入尴尬。他说，前不久，他和朋友闹矛盾后，发朋友圈“小丑竟是我自己”，自嘲“一片真心被当笑话”。



双方要多一些包容和理解，这样才能和谐沟通。

“老人想教育孙辈，先要学会和孩子共同成长。”教育专家王先生说，主动了解孙辈的需求，学一学他们的表达方式，可能更有利于祖孙关系。对于像“跪谢”“扎心了，老铁”“微笑的狗头”等表情包、头像和网络流行语，建议老人查一下其真实含义，不但要允许孩子用，自己也可以保存一些，和孙辈聊天时用几个，会拉近彼此的距离；但对于带有色情、诋毁、暴力、伤害性的表情包、网络语言，要坚决摒弃，及时阻止。

“作为孙辈，也不能总埋怨长辈不理解自己。”王先生说，聊微信时，当遇到需要解释的网络图片和语言，要耐心地和长辈沟通。不要一生气就屏蔽、拉黑，这会伤了长辈的心，也会阻断沟通之路。

王先生建议，孩子们平时可以向爷爷奶奶介绍一下新潮的网络用语、表情包，让他们慢慢接受；如果发现老人实在受不了，就别给他们发。此外，孩子们可以存两种表情包：一种是给朋友发的搞怪表情包；一种是给祖辈发的正经表情包，以防误会。

□何奕儒

婆婆让您费心了。



66岁的韩大姐退休前是一家医院的副主任医师。儿媳生了孩子以后，小两口想让她帮忙带孩子，她开出的条件是每个月给3000元的“带孙费”，这让小两口对她有了点看法，但最终，小两口的看法变成了对韩大姐的无限感激。

儿子请老妈照看孙辈 老妈宁愿出钱也不出力

在韩大姐退休返聘的第二年，家里喜添大乖孙，这让她高兴得不得了。可是等儿媳休完产假要去上班时，带孩子的问题就来了。儿媳生孩子的时候，亲家母从外地赶过来，在儿媳身边照顾了两个月，后来因为老家有事就回去了，现在家里人手不够。儿子儿媳看韩大姐还在上班，不好意思提出来让她带孩子，就给孩子找了一位月嫂。这位月嫂才干了几天，儿媳发现月嫂照顾孩子时敷衍了事，不够用心，就把月嫂辞退了。

月嫂走了，这下孩子又没人带了。儿媳就跟儿子商量，看看能不能让韩大姐从单位辞职，专门给他们带孩子。儿子也正发愁这件事，小两口一拍即合。韩大姐说：“说实话，我不

“带孙费”让儿子儿媳会过日子了

是很想帮着他们带。虽然到了退休年纪，但是单位还需要我，我也不愿意离开干了这么多年的工作岗位。我跟儿子说了自己的想法，实在忙不过来的话，就再找一位月嫂吧，工资由我来出。”

儿子百般“洗脑”

老妈无奈“谈价钱”

儿子见韩大姐拒绝，不高兴地给她讲了讲现在月嫂的收费标准，想要找个合心意的并不便宜，甚至还担心对方人品不可靠，哪有那么好找。儿子的话也有道理，可韩大姐还是不愿意就这样回家带娃。最后，韩大姐开出了自己的条件，以前在单位工作有返聘金，如果辞职回家看孩子，他们小两口就得承担韩大姐每个月的返聘金。韩大姐表示也不多要，每月给3000元就行，就算是“带孙费”。

儿子一听立马愣了，便跟韩大姐说：“给儿女带孩子的老人多了去了，甚至有的老人照顾孩子时还要花自己的钱，从来没听说过要‘带孙

费’的。本来我俩每月的工资就不高，再从里面抽出来3000元，我们还能剩个啥？”其实，韩大姐早就看不惯小两口花钱大手大脚的样子了，每月工资花个精光，到头来啥钱都存不下。现在小两口有求于自己，正好趁这个机会，好好把他们挥霍消费的习惯扳过来。

明白老妈良苦用心

小两口改掉坏习惯

儿子见韩大姐不松口，就对儿媳说了这件事，儿媳也挺不高兴，逢人就说没见过像韩大姐这样“财迷”“刻薄”的婆婆。小两口不满归不满，当务之急还得先解决带孩子的问题，只好同意韩大姐开出的条件。

为了儿子儿媳能安心工作，也为了孙子能健康成长，韩大姐辞去了工作，开始了带娃生活。小孙子活泼可爱讨人喜欢，儿媳上班以后，韩大姐就给小孙子喂奶粉，每天抱着他出去玩，等他睡着了再做些家务活。

就这样，韩大姐一直把小孙子带到了3岁，往后只需负责接送小孙

子去幼儿园，白天也能安排自己的生活了。

在韩大姐带小孙子的两年半时间里，儿子每月按时给她“带孙费”，小两口也由此知道了怎样精打细算过日子，花钱也不大手大脚的了。韩大姐看时机成熟了，就找了个机会，当着儿媳的面把一张银行卡递给了儿子。韩大姐说：“之前他们给我的‘带孙费’，我一笔一笔记存在这张卡里分文没动。我跟他们解释，不是当妈的狠心，实在是对他们的花钱大手大脚看不惯，这才张口要‘带孙费’。现在小两口学会了勤俭节约过日子，这些钱当然就还给他们了。”

至此，儿子儿媳终于明白了韩大姐的良苦用心。

老人索要“带孙费”一直是个热门话题。韩大姐向儿子开出的条件看上去让人难以接受，其实她真正的目的是让小两口犯犯难，改变花钱如流水的不良习惯。现在，不少成家的年轻人花钱大手大脚，做父母的可以效仿一下韩大姐的做法，让孩子们学会勤俭节约。

□李峥 李朝云